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Ενα «αµαρτωλό τρίγωνο» έχει εδραιωθεί στη σκέψη του κάθε Νεοέλληνα και αν οι 
πολιτικοί θέλουν την ψήφο του θα πρέπει να το σεβαστούν. Στο πρώτο σκέλος του 
τριγώνου είναι η αποδοχή της απλής σκέψης «οι µεταρρυθµίσεις πρέπει επιτέλους να 
προχωρήσουν σε τούτη τη χώρα για να παραµείνει στην Ευρωπαϊκή Ενωση». Η 
αποδοχή αυτής της σκέψης στο θεωρητικό επίπεδο είναι σχεδόν καθολική. Ευρείας 
αποδοχής είναι επίσης και η άποψη ότι οι µεταρρυθµίσει ς πρέπει να γίνουν έπειτα 
από «διαβούλευση» και συναίνεση µε τους κοινωνικούς εταίρους (όµορφες λέξεις). 
Στην πράξη φυσικά αυτό που  εννοούµε όταν λέµε «µεταρρυθµίσεις έπειτα από 
ευρεία συναίνεση» είναι ότι εµείς και η δική µας συντεχνία πρέπει να µείνουν εκτός 
του σχεδίου των µεταρρυθµίσεων . Συµπέρασµα πρώτο: Στις µεταρρυθµίσειςγια τους 
άλλους λέµε ΝΑΙ.  
 
Στο άλλο σκέλος του τριγώνου είναι οι νόµοι που κάθε εκλεγµένη κυβέρνησητων 
τελευταίων ετών θεωρεί ότι πήρε εντολή να δηµιουργήσει για ναυλοποιήσει την 
µεγάλη  επιθυµία των Ελλήνων για µεταρρύθµιση. Το κύριο µέληµα λοιπόν των 
κυβερνήσεων εστιάζεται στο ανπροχώρησε το νοµοθετικό τους έργο, αν οι υπουργοί 
παράγουν (νόµους) έργο. Συσκέψεις ανοικτές και κλειστές, συντονιστικά όργανα, 
ηµερίδες, αντιπαραθέσεις και συζητήσεις σε τηλεοπτικά παράθυρα αναλύουν και 
διαβουλεύονται τους νέους νόµους. Στο τέλος φυσικά ποτέ δεν πείθουν οι 
κυβερνήσεις κανέναν ότι ο συγκεκριµένος  νόµος  είναι η υλοποίηση της 
µεταρρύθµισης (όπως τη φαντάζεται ο καθένας) και συναντούν κατά κανόνα 
σθεναρές αντιδράσεις από τις συντεχνίες. Συµπέρασµα δεύτερο: Ναι στη 
µεταρρύθµιση, αλλά όχι στους νόµους που θα την υλοποιήσουν, ας γίνει έτσι, από 
µόνη της. Το τρίτοσκέλος του «αµαρτωλού τριγώνου» είναι πολύ πιο 
«φιλοσοφηµένο». Ακόµα και αν περάσει ο νόµος, δεν έχουµε παρά να συνταχθούµε 
σιωπηρά µε τα κινήµατα της ανυπακοής και του «∆εν πληρώνω» που τα καλύπτει η 
χρόνια αρρώστια της ατιµωρησίας στη χώρα µας. Η θλιβερή διαπίστωση ότι 
«κανένας δεν τιµωρήθηκε σε τούτη τη χώρα, σιγά που θα τιµωρήσουν εµάς» και η 
«θεωρητική» της υποστήριξη «ας τα πληρώσουν οι πολιτικοί και οι µεγαλοκαρχαρίες 
που ταέφαγαν» ισοπεδώνουν τα πάντα. Συµπέρασµα τρίτο: Η ατιµωρησία και ο 
λαϊκισµός των «κινηµάτων» ανυπακοής και του «∆εν πληρώνω» µας καλύπτει όταν 
πρόκειται να ακυρώσουµε τους νόµους που θα µπορούσαν να παίξουν κάποιον ρόλο 
στη σταδιακή εδραίωση της µεταρρύθµισης στη χώρα µας.  
 
Το «αµαρτωλό τρίγωνο» δεν αφήνει απέξω ούτε τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα. Μπροστάρηδες για την αλλαγή και τη µεταρρύθµιση στα πανεπιστήµια οι 
περισσότεροι πρυτάνεις. Κέρδισαν τις εκλογές προβάλλοντας µια σειρά από 
µεταρρυθµίσεις για τα πανεπιστήµια. Η κυβέρνηση επίσης κέρδισε τις εκλογές 
προβάλλοντας ένα µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα για την παιδεία και µε την εκλογική 
της νίκη θεώρησε ότι είχε εντολή να γίνουν τοµές στην παιδεία και ιδιαίτερα στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Φέρνει η κυβέρνηση έναν νέο νόµο σε «ευρεία διαβούλευση» 
πριν από µερικούς µήνες και αµέσως σύσσωµη η πανεπιστηµιακή κοινότητα, οι 



πρυτάνεις, οι συνδικαλιστές κ.λπ. ζητούν να εξαιρεθεί η παιδεία από τον έναν 
διορισµό για κάθε πέντε αποχωρήσεις, να µην εφαρµοστεί το Μνηµόνιοστα 
πανεπιστήµια (οι µεταρρυθµίσεις για τους άλλους) και νααποσυρθεί ο νέος νόµος. 
Ηκυβέρνηση ετοιµάζεται τώρα να ζητήσει την ψήφιση του νέου νόµου το καλοκαίρι 
(για να παράγει έργο έστω και τον Αύγουστο). Από τον Σεπτέµβριο θα ενεργοποιηθεί 
το τρίτο σκέλος του τριγώνου… αδιαφορία για τον νέο νόµο, λαϊκισµός και 
ανυπακοή απέναντι στις «σκληρές» αποφάσεις, αν φυσικά το υπουργείο δεν ταζύγισε 
και τις απέσυρε ήδη. «Σιγά που θα τιµωρήσει για ανυπακοή τα πανεπιστήµια η 
κυβέρνηση…».  
 
Τον Οκτώβριο θα υποδεχτούν τα πανεπιστήµια µερικές χιλιάδες νέουςφοιτητές. Θα 
χρειαστεί µόνο ένα εξάµηνο για να τους µάθουν τα µυστικά του «αµαρτωλού 
τριγώνου». Οι νέοι φοιτητές θα ζητήσουν (σαν καλοί νεο - Ελληνες) µεταρρυθµίσεις 
από την πρώτη µέρα γιατί αυτό δεν είναι το πανεπιστήµιο των ονείρωντους και 
απογοητεύτηκαν. Στη συνέχεια θα τους δείξουµε πως οι κανόνεςκαι οι νόµοι για τα 
πανεπιστήµια µπορούν άνετα να παραβιαστούνχωρίς να τιµωρηθεί κανένας. Οι 
αντιγραφές στα µαθήµατα είναι παράνοµες αλλά δεν τιµωρούνται, µπορούν να 
κάνουν πάρτι χωρίς άδεια και να καταστρέφουν την πανεπιστηµιακή περιουσία χωρίς 
τιµωρία, να εισβάλλουν στη Σύγκλητο όποτε θέλουν και να τη διαλύουν, να 
καταλαµβάνουν όποια σχολή θέλουν όποτε θέλουν, να συµµετέχουν σε πέντε 
εξεταστικές (δύο εµβόλιµες) ότανο νόµος ορίζει µόνο τρεις κ.ά.  
 
Τελικά,εκτός από τηνοικονοµική χρεοκοπία αντιµετωπίζουµε και έντονα φαινόµενα 
πνευµατικής χρεοκοπίας. Τα πανεπιστήµια, εφαρµόζοντας ευλαβικάτα στοιχείατου 
«αµαρτωλού τριγώνου», µας δείχνουν τον τρόπο που οδηγηθήκαµε σε τούτη τη 
δύσκολη κατάσταση.  
 
ο Λουκάς Βλάχος είναι καθηγητής στο Τµήµα Φυσικής του ΑΠΘ  
Εκτός από την οικονοµική χρεοκοπία αντιµετωπίζουµε και έντονα φαινόµενα 
πνευµατικής χρεοκοπίας.  
Τα πανεπιστήµια, εφαρµόζοντας ευλαβικά τα στοιχεία του «αµαρτωλού τριγώνου», 
µας δείχνουν τον τρόπο που οδηγηθήκαµε σε τούτη τη δύσκολη κατάσταση  
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